

影响马立克氏病疫苗效力的主要因素

中国农科院哈兽研 徐宜为

马立克氏病(MD)是必须用疫苗预防的鸡的主要传染病之一。目前,不论是发达国家还是发展中国家,都普遍采用逐只鸡接种的方式进行免疫预防。在七十年代,世界各国基本上都使用火鸡疱疹病毒(HVT)作为预防MD的疫苗,但进入八十年代后,由于多种原因,使用同原病毒疫苗(包括无毒力的和致弱的MD病毒)的国家逐渐多起来,我国在1983年也培育了一株具有良好免疫原性的致弱的MD同源病毒疫苗(简称“814”)。这两种疫苗(HVT和同源病毒疫苗)各有利弊,所以美国农业部在1983年10月正式批准将这两种疫苗联合使用,从而出现了所谓“多价苗”。从疫苗本身讲,多价苗弥补了单价苗的某些不足,提高了免疫保护率;然而即使是用多价苗,如果不同时注意其它因素,也未必能获得成功。其原因就在于,许多因素可影响MD疫苗的效力。

一般讲,可将这些影响因素分为以下四大类:

一、宿主方面的因素;二、疫苗本身的因素;三、环境因素;四、人为因素。从宿主方面讲,包括鸡体内对疫苗病毒的母源抗体水平,其它病原体的感染,特别是传染性法氏囊病毒的感染,以及遗传因素,即遗传易感性的高低。从疫苗本身看,主要指疫苗中疫苗病毒的含量,病毒增殖缺陷和其它病毒污染的有无等。在环境因素中,最重要的是育雏环境中的MD强毒和传染性法氏囊病毒的严重污染存在,以及与此相关联的,在疫苗病毒的免疫作用产生之前,鸡体已发生MD强毒或传染性法氏囊病毒的感染。人为因素涉及疫苗的准确性(即有无漏注),注苗延续的时间,注苗时苗液是否置冰浴中,如果是冷冻苗,还涉及疫苗速融和稀释技术等。除此之外,MD强毒变异株的出现以及应激反应、饲养管理等,也都有重要影响。由此可见,MD疫苗的成败并非单单取决于疫苗本身的质量,是受众多因素影响的,有时甚至找不出免疫失败的原因。但根据我们对几个地区的调查分析,其中最容易导致MD疫苗免疫失败的似乎主要是环境和人为因素。

MD疫苗一般是在雏鸡出壳后的当天或第二天接种疫苗。但是疫苗病毒进入鸡体后,需经2—3周方产生较为坚强的免疫力。在此时期之前,雏鸡的环境中如果已被MD强毒或传染性法氏囊病毒严重污染,则雏鸡就很容易发生这些病毒感染,这样就会导

致免疫失败。所以雏鸡在注苗后2—3周内,必须严格饲养在无MD强毒及传染性法氏囊病毒污染的环境中。这不但要求对育雏舍事先进行彻底的消毒,而且要求育雏舍必须与育成舍和产蛋舍保持相当远的距离。从现在调查情况来看,这后一点更重要。因为育雏舍在进雏之前,一般都做过消毒,然而育雏舍与育成舍或产蛋舍必须保持相当远的距离这一点,却往往被人们忽视。就我国目前鸡群而言,普遍有MD病毒感染,感染鸡通过脱毛和脱落的皮屑将在羽毛囊上皮细胞中成熟的完全病毒排泄到环境中,通过鸡舍的排风设备,处理鸡,饲养员的活动以及刮风等,很容易将病毒扩散到周围的环境中。如果育雏舍与之相距很近,则很容易受到污染,从而对免疫造成威胁。这是需要认真对待的。

人为因素比较容易克服,但也不容忽视。注苗时,由于鸡雏多,注苗人也多,若组织不好,就会显得忙乱,从而容易发生打空针而造成漏注。也就是说,鸡虽给扎了一针,但未注上苗。在注苗时还必须注意,由于育雏舍温度较高,所以疫苗稀释好后,应放在冰浴中。注苗时还应不时摇晃疫苗液,以保证疫苗病毒的均匀混合。在用冷冻苗时,这一点尤为重要。因为冷冻苗就是细胞悬液,在静止状态下细胞会自然下沉,结果有的鸡雏虽注进了苗液,可未注进去足够量的细胞,从而也不能产生有效的免疫力。在用冷冻疫苗时,还必须注意防止保存疫苗的液氮罐内液氮干涸。液氮一旦跑完,疫苗也就宣告失效。所以买回的疫苗如不立即使用,必须定时补加液氮。当从液氮中取出疫苗瓶时,动作必须迅速,放入温水中后,轻轻摇动疫苗瓶,使之迅速融化,切记必须等疫苗液完全融化后,方可将其取出液面,否则会对疫苗造成不可估量的损害。

在结束本文之前,对传染性法氏囊病毒再多说几句。从不同地区的调查中发现,该病毒在我国鸡群中的传播也很广。由于它所引起的是免疫抑制性疾病,所以它不仅对MD的免疫有抑制作用,对其它病的免疫也都有免疫抑制作用。因此,在有此病毒存在的鸡场,必须采取相应的防控措施,包括接种疫苗。

由于篇幅所限,就不对其它影响因素一一叙述了。总之,应用MD疫苗时必须充分考虑可能出现的影响因素,并采取相应的预防措施,才可能充分发挥疫苗的应有效力。